

信息交流

(第 156 期)

河南省法学会

2025 年 5 月 19 日

【高层动态】

中国法学会会长会议在京召开 深入学习贯彻习近平总书记重要致信精神 为建设更高水平的社会主义法治国家作出新的贡献。5月13日，中国法学会会长会议在京召开。会议深入学习贯彻习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神，坚定法治自信，强化使命担当，为建设更高水平的社会主义法治国家作出新的贡献。

会议指出，习近平总书记的重要致信为做好新时代新征程法学会工作指明了前进方向、提供了根本遵循，要认真学习领会、全面贯彻落实。要强化政治引领，坚持党的全面领导，团结广大法学法律工作者坚定不移走中国特色社会主义法治道路；强化思想引领，加强习近平法治思想的研究阐释、宣传教育，坚持用习近平法治思想占领法学教育阵地，推动

习近平法治思想学习贯彻走深走实；繁荣法学研究，始终坚持“两个结合”这个最大法宝，推动构建中国法学自主知识体系；发挥智库作用，加强法学会决策咨询服务体系建设，为全面依法治国、推进中国式现代化建言献策；培养法治人才，推动建设高素质法治工作队伍；坚持政治建会、从严治会、依规办会，切实增强政治性、先进性、群众性，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献法治力量。

会议研究了《关于贯彻落实习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会重要致信精神的意见》，讨论了《中国法学会 2025—2029 年工作规划》。

海峡两岸关系法学研究会第十二次学术年会在上海召开 王洪祥张鸣起致辞 姜平出席。 5月17日至18日，海峡两岸关系法学研究会（以下简称“海研会”）第十二次学术年会在上海召开，主题为“依法塑造祖国统一大势”。中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥，中国法学会学术委员会副主任、海研会会长张鸣起出席会议并致辞，上海市法学会党组书记、会长姜平出席会议。

会议指出，近年来，海研会在推进涉台法学研究、法学交流、人才培养等方面做了大量卓有成效的工作，为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家作出了重要贡献。

会议强调，要深入贯彻落实习近平法治思想和总体国家

安全观，认真贯彻落实习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神，全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚定法治自信，强化使命担当，为推进两岸融合发展和祖国统一进程贡献法治力量。要坚持党的领导，把牢涉台法治研究正确政治方向；聚焦工作大局，深入开展涉台法律问题研究；服务融合发展，深化海峡两岸法学交流与合作；加强自身建设，不断提高工作制度化规范化水平，推动新征程上研究会工作高质量发展。

中央台办首席法律顾问、法规局局长、海研会副会长张万明致辞并作专题报告，上海政法学院党委副书记、院长刘晓红致辞。

本次年会由海研会主办，上海政法学院承办，设置了专题报告、大会发言等。中国法学会机关相关部室及相关直属单位主要负责同志，上海市法学会负责同志，海研会副会长、秘书长、常务理事、理事、会员，以及来自有关实务部门和全国各地研究机构的相关专家学者参加会议。

湖北省法学会第八次会员代表大会召开 景汉朝出席并讲话。5月14日，湖北省法学会第八次会员代表大会在武汉召开。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长景汉朝，湖北省委常委、政法委书记王林虎出席会议并讲话。

景汉朝对近年来湖北省法学会的各项工作给予充分肯定。他指出，希望湖北省法学会始终坚持政治建会，坚定拥

护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，全面贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神，确保法学会工作正确政治方向。始终把服务大局作为第一要务，主动服务国家和地方重大发展战略，主动融入社会治理工作，主动开展法治宣传教育，主动创新法治人才培养机制，全面开创法学会事业崭新局面。始终坚持党对法学会工作的领导，不断深化法学会改革，强化自身建设，大力推进全面从严治会，切实筑牢法学会事业发展根基，奋力推动新时代法学会工作不断取得新进步、迈上新台阶。

会议听取并审议了湖北省法学会第七届理事会工作报告，选举产生湖北省法学会第八届理事会和领导机构。王林虎当选湖北省法学会第八届理事会会长。

湖北省法学会第七届理事会会长傅德辉，湖北省高级人民法院党组书记、院长游劝荣，湖北省人民检察院党组书记、检察长王守安出席开幕式。会议还宣读了关于表彰第七届“湖北省优秀中青年法学工作者”的决定，340余名来自湖北省各行各业的法学法律工作者代表参加会议。

【研究会动态】

山东省济南市法学会征收与拆迁研究会组织举办“以法为盾 以调为桥”法律沙龙。 5月10日，山东省济南市法学会征收与拆迁研究会联合山东省律协城市更新法律事务专

业委员会、济南市律协会员服务工作委员会等多个专业委员会和律师代表，举办“以法为盾，以调为桥”——律师参与社会矛盾化解的创新实践与未来路径法律沙龙。

会议邀请北京京调律师事务所主任宗先凤围绕矛盾纠纷调解进行了专题辅导。宗先凤主任结合个人调解经验系统讲解调解流程，阐释调解法律依据，解读调解在解决纠纷中相较于诉讼、仲裁等常规手段的优势，并结合实践案例，分享了民商事纠纷调解优势与技巧。济南市法学会征收与拆迁研究会会员代表及省、市律师协会有关专业委员会及律师代表 110 余人参加了法律沙龙。

【省外观察】

黑龙江省肇东市法学会开展打击网络谣言宣传进校园活动。5月15日，黑龙江省肇东市法学会联合肇东市公安局、绥化市公安局网安支队走进四站中学，开展以“清朗网络法治护航”为主题的打击网络谣言宣传活动，为青少年学生送上一堂生动的网络安全法治课。

宣讲团通过播放警示视频、案例分析、互动问答等多种形式，列举了大量贴近生活的典型案例，如虚假疫情信息、不实社会新闻等谣言事件，剖析其传播链条与造成的恶劣影响，向师生们详细讲解了网络谣言的界定标准、传播危害以及可能引发的法律后果，使在场师生直观感受到网络谣言的巨大破坏力，引发阵阵惊叹与深入思考。

此次宣传活动增强了师生们的网络安全意识，提高了对网络谣言的辨别与防范能力。肇东市法学会表示，将持续深化与公安、学校的合作，建立长效宣传机制，定期开展打击网络谣言宣传活动，并不断创新宣传形式和内容，以更贴近青少年的方式，为青少年健康成长营造清朗的网络环境，让法治精神在校园中生根发芽。

云南省曲靖市陆良县举办“AI普法创意大赛”。近日，云南省曲靖市陆良县法学会、县人民检察院以“智能普法·青春先行”为主题，举办首届“AI普法创意大赛”，组织法学会会员和青年干警运用人工智能技术制作普法短视频，探索新媒体时代法治宣传的新路径，展现新时代青年检察队伍的科技素养与创新活力。此次大赛聚焦检察工作与新媒体传播的深度融合，参赛人员以小组形式，利用AI视频生成工具完成1至3分钟普法短剧、情景模拟、法律知识动画等创意作品。活动现场，各组分别演示了主流AI工具的操作技巧，并围绕“如何用AI讲好法治故事”“短视频传播规律与普法实效”等主题展开交流。参赛作品聚焦反诈防骗、未成年人保护、公益诉讼等检察职能热点话题，以生动形式传递法治理念。

此次活动旨在通过“以赛促学”模式，引导法学会会员和青年干警主动拥抱新技术、适应新业态，将专业法律知识转化为群众喜闻乐见的视听作品，推动普法宣传从“单向输

出”向“互动共鸣”转变。下一步，陆良县法学会、县检察院将通过新媒体平台广泛传播本次比赛中的优秀作品，让法治理念“飞入寻常百姓家”。